

SVOBODNA SLOVENIJA

“ESLOVENIA LIBRE”

1950 - Año del Libertador General San Martín - 1950

Registro Nacional de la Propiedad
Intellectual No. 315759

Año (Leto) VIII (3) No. (Štev.) 51

BUENOS AIRES,
21. DECEMBRA (DICIEMBRE)

CORREO
ARGENTINO
(Procedencia)

FRANQUEO A PAGAR

TARIFA REDUCIDA
Concesión N° 3824

Victor Martínez 50 - Buenos Aires

Prazniki naših družin

Pred nekaj dnevi sem bral v bližini neke cerkve skromen, z roko pisan listek s temi-le besedami: “Božič je praznik duha, ne želodca.” Ta skromen poziv, ki ga je napisala preprosta roka, hoče dati izraza nezadovoljstvu nad praznovanjem svetih praznikov na novodoben način: s pijačo in pojedinami, pri čemer zmaterializirani svet popolnoma pozabi na lepo krščansko vsebino teh praznikov.

Tudi v naši domovini je marsikje materializem že močno zabilal krščansko praznovanje praznikov. Eni so se podali v hribe, da so tam, daleč od domačega ognjišča in cerkve “uživali čar božične noči”, drugi so se podali v kino ali gledališče, tretji k svojemu stalnemu gostilniškemu omizju. Pozabili so na to, da so božični prazniki, bolj kakor katerikoli drugi, prazniki krščanskih družin.

Vendar je velik del našega naroda ohranil prav do zadnjega časa prelep navado, da je praznoval božične praznike na resnično slovenski in krščanski način: v krogu družine. Za to priliko so se zbrali okrog toplega domačega ognjišča tudi tisti člani družine, ki jih je borba za vsakdanji kruh pognala po svetu. Zbrali so se otroci, starši, ded in babica, stare tete in strici, študenti in poslji ter znova zaživele nekaj srečnih trenutkov, polnih spominov na minula leta. Cela domačija je zavonjala po blagoslovljenem kadilu, v kotu pod Bogcem so postavili jaslice in prižgali lučke pred njimi, odmolili so rožni venec, ali kar vse tri, posedli okrog peči in se pomenkovali o sto rečeh. Na mizi pa je stala skleda kuhanih krhljev, postna jed, ki je morala zadostovati do vrnitve od polnočnice, ko bodo mati ponudili družini pečeno krvavico in še kaj drugega dobrega.

In naša polnočnica. Kako smo hiteli po svežem snegu z bakljami v rokah proti farni cerkvi, ki je bila ta večer tako slovesna. Kako so zatrepetala naša srca, ko se je s kora oglasila skrivnostna pesem “Sveta noč” in za njo še cela vrsta drugih, pristno slovenskih, ki so s priproščino besedila in melodije znale zazibati nas v pravo božično razpoloženje.

Božič je bil za nas praznik družin. Celo nam otrokom so prepovedali obiske pri sosedih, češ, za ta praznik ostane vsak pošten kristjan doma.

Nas je nesreča, ki je zadela naš narod, pognala po svetu. Kako radi bi praznovali Božič tako, kot smo ga bili vajeni. Pa ni mogoče. Marsičesa nam bo manjkalo, da bi mogli reči: tako je, kakor da bi bili doma. Pa vendar ga lahko tudi v tujem svetu po krščansko praznujemo. Šaj nas je naša begunska pot in brezdomstvo še bolj približalo božični skrivnosti. Kaj niso naši slovenski očetje podobni glavarju svete Družine, ki je iskal po Betlehemu prenočišča za ženo-Devico in njenega Sina, pa ga ni dobil drugje kot v zapuščenem hlevu na betlehemske poljanah in ki je sredi noči vstal in se podal v tuji, neznan svet, da reši življenje Detetu, ki ga je zalezoval Herod. Kaj niso naše begunske matere podobne Mariji, ki je najprej z božjim Detetom pod sreem, nato z Edinorojencem v naročju tavalala kot begunka iz kraja v kraj, in svojemu Sinu ni mogla dati ničesar, razen slame v jaslicah in vso svojo materinsko ljubezen. Kaj niso sinovi in hčere naših begunskih družin, kakor mali Jezus, ki je v revščini in življenjski nevarnosti doraščal v mladeniča daleč od svojega rodnega krova v Nazaretu. In kakor se je koncala begunska pot svete Družine s srečno vrnitvijo v rojstni kraj, tako smejo tudi naši očetje upati, da se bo enkrat zasljal glas: Vstani, vzemi ženo in otroka in vrni se na svoj dom, kajti pomrli so tisti, ki so otroku stregli po življenju.

Krščansko pojmovanje božiča naj bo za letošnje praznike naša osrednja misel. Trikrat po dva praznika bomo imeli letos: medeljo in Božič, nedeljo in Novo leto in sv. Tri Kralje in nedeljo.

Dovolj prilike, da se bomo duhovno poglabili, da se bomo s svojimi mislimi malo dlje pomudili na naših domovih in pri naših dragih, ki nas tam čakajo in da se bomo navžili pravega božičnega veselja, ki pa naj ne bo samo to, kar oni lepak imenuje: praznik želodca.

Blagoslovljene božične praznike

želi vsem Slovencem v Argentini,
doma in po vsem svetu

SVOBODNA
SLOVENIJA

Veličastna akademija v počastitev Dr. Korošca

V člankih in govorih ob desetletnici Koroščeve smrti so bila v spominih oživljena razna čudna ali vsaj zanimiva naključja iz pokojnikovega življenja in iz dogodkov, ki so osebnost dr. Korošca spremljali. Eno tako, skoraj bridko naključje je tudi to, da je voditelj-va ljubezen segala prav do Argentine, do tu živčih slovenskih izseljencev, katerim je prav on, dr. Korošec, priložil poslanika - Slovenca, s čimer se je njihov odnos do domovine, bistveno spremenil; a k slovesnosti na deseto obletnico smrti so se zbrali v nedeljo skoraj izključno novi naseljenci.

Ljudje so prihajali nasmejani. Zjutraj so zbrano molili v vseh cerkvah, kjer so slovenske službe božje, za poveljanje pokojnikove duše, popoldne pa so bili skoraj v prazničnem razpoloženju, nekako tako, kot takrat, kadar je prišel Korošec v njihov domači kraj na tabo ali shod ali na obisk prijateljev. Prišli so ljudje, ki jih še nobena stvar ni mogla dvigniti iz njihovega zapečani, da bi šli na Belgrano, in če ne bi bilo slučajno železniškega štrajka, bi bilo slavnost prirejajoče Društvo Slovencev v veliki zadregi, kam spraviti ljudi. Odkod to slavnostno razpoloženje, kot ob vstajenski procesiji? Ni treba biti dušeslovec, da odgovoriš! Neomajno zaupanje, ki ga je imel sleherni dobronamerni Slovenec v dr. Korošca, ko se je v vsaki težki situaciji zanesel nanj, da bo že on napravil, kar je v da-

nem položaju za ljudi najboljše, se je te dni ob spominu manj znova oživilo. Ničče ni pomislil, da gre na žalno kome-moracijo, vsakdo je instinktivno čutil, da gre pozdravit nesmrtnika, čigar duh v slovenskem narodu nikoli umreti ne more. Po Koroščevi poti naprej za dvignjeno glavo, pa bo spet prišlo odrešene narodu, to je bila misel nedeljskih zborovalcev.

Na odru je visela Koroščeva slika, pod njo je žarel bohoten pušljec rdečih nageljev, ob strani se je klanjala slovenska zastava. Ob pričetku smo doživeli nenavadno presenečenje in še dr. Korošec bi od začudenja na široko odprli oči, če bi videl in slišal ne drugo garnituro, ampak že takorekoč tretjo generacijo argentinskih Slovencev, kako se zna postaviti! Mala gospodična Ovnova je nekako po posredovanju Krošljeve “ta male” in Mačkovega fanta izvalila na oder cel roj otročadi in tako prepričevalno govorila o Korošču in lepoti slovenske zemlje, da se ji nihče ni upal ugovarjati. Pač pa jo je ta drobiž rad ubogal, ko je rekla, naj zapoje, in odžvrgole! “Slovensko zemljo, zemljo krasno”, “Na zeleni gori”, “Pa daj gruda” na slovaški napev in nazadnje božično pesem, ki je bila dr. Korošcu posebno ljuba “Glej, zvezdice božje”. Otroški zbor vodi in uči gđ. Šemrovova, otroški glasovi pa so nas prepričali, da imamo še dosti pravega pevskega naraščaja.

G. Miloš Stare: Dr. Korošec - voditelj naroda

Na oder je stopil predsednik Društva Slovencev g. Miloš Stare. Govoril je o dr. Korošču kot resničnem voditelju slovenskega naroda.

V svojem vsebinsko bogatem in lepem govoru je med drugim izvajal:

V teh dneh pred desetimi leti se je vil najprej po beograjskih ulicah žalni sprevod. V njem na vojaški lafeti krsta. V krsti še v smrti lepi mož. Vojaška lafeta — bil je borec. V duhovski obleki — bil je slovenski duhovnik. Žalni sprevod so spremljali siromaki in bogatini, generali, diplomati, knezi. Ta mož je umrl 14. decembra pred desetimi leti v Beogradu. Ali je to naključje, da je slovenski duhovnik dvajset let poprej na isti dan — 14. decembra — umrl v Zagrebu: škof dr. Mahnič?

Tiste dni je bilo v Sloveniji, kakor da je ugasnilo sonce. Ali, kakor da je umrl oče družini, ko so otroci pred najtežjimi dnevi svojega življenja.

Smrt dr. Korošca ni odjeknila samo v Ljubljani, Zagrebu in Beogradu. Odjeknila je na Dunaju, v Budimpešti, Varšavi, Pragi, Berlinu in Rimu ter Bukarešti. Vsi tisti, ki so vodili ali sodelovali v teh državah v političnem življenju prvih desetletij tega stoletja in krojili usodo Srednji in Jugovzhodni Evropi, so gotovo vsaj za trenutek obstali, ko so zvedeli za smrt dr. Antona Korošca. Dunaj ga je poznal kot neizprosnega borca za slovenske pravice. V Pragi so ga poznali premnogi prijatelji. V Berlinu so vedeli, da je ta mož nauklonljiv, v Rimu še niso pozabili njegovih govorov o laški univerzi v Trstu.

Dr. Korošec je bil voditelj slovenskega naroda. Duce in fuhrer sta besedo voditelj profanirala. So menja, da je zato ni rabiti več. Trdim, da jo moramo prav ob imenu dr. Korošca rabiti, da damo besedi “voditelj naroda” zopet pravo vsebino.

Dr. Korošec je bil rojen v kmečki hiši. Značilen je dogodek, ki ga opisuje dr. Krek v letošnjem našem koledarju. Gimnazijski učenci v Mariboru v nemški šoli, z nemškim učnim jezikom, so bili radi svojega slovenskega rodu zaničevani. Pa so se zbrali najboljši učenci, med njimi dr. Korošec in sklenili, da mora biti vsakdo od teh učencev koncem leta najboljši v razredu v tistem predmetu, ki mu ga bodo določili slovenski součenci. Odprli so si žile, s krvjo zaapisali obljubo. Dr. Korošču je bilo določeno, da mora postati najboljši učenec v razredu v nemškem jeziku. In glejte, slovenski kmečki fant v nemški šoli, z nemškim učnim jezikom, je koncem leta res bil najboljši v razredu, boljši kot rojeni Nemci. Dve stvari sta tu. Silna volja in odločnost za borbo na eni strani, na drugi strani pa si je dr. Korošec s poznanjem jezika svojega nasprotnika pridobil orožje, ki mu je zelo služilo v poznejši dobi.

Svoje javno delo je začel kot kaplan. Takrat se je dr. Koroščevo osebnost nerazdružno zvezala s slovenskim ljudstvom, s slovenskim narodom. Takrat, ko je ustanavljal društva, hranilnice, sodeloval pri časopisih in opravljal še vse tisto, kar mora slovenski kaplan, takrat so šle korenine njegovega dela daleč v globino slovenskega naroda. Leta 1905. poslanec v deželnem zboru, potem poslanec v parlamentu. Nova doba. Nepričakovano hitro se je povzpел in zrasel in kot neizprosni borec zavzel vodilno mesto v dunajskem parlamentu. Mnogo ste brali in čuli o tej njegovi junaški dobi. Ne bom ponavljal. Trdim samo, da je v tej dobi že prekorčil meje voditelja ene same, četudi večinske stranke. Postal je voditelj vsega naroda in tolmač hotenja vsega slovenskega naroda. To mu je priznal ves slovenski narod tiste dni, ko je po majniški deklaraciji

SINDICALISMO ARGENTINO

Durante el congreso de los empleados mercantiles recibió el Primer Mandatario General Perón a los representantes de asociaciones de empleados de comercio de países latinoamericanos y europeos. En su discurso expresó General Perón que fué necesario para el movimiento peronista obtener la independencia económica del país para obtener la liberación de la clase trabajadora.

La justicia social sólo se hace con los trabajadores en el gobierno. En Argentina vamos al estado sindicalista y lo vamos conseguir ayudando a la evolución, haciendo de nuestras organizaciones instituciones cada día más unidas, más fuertes, más cohesionadas y más libres.

El sindicalismo argentino es un sindicalismo de hombres honrados y quizá no seremos muy capaces ni tengamos muchas luces, pero tenemos la más grande de todas las luces, que es la honradez y el decir la verdad tal cual es. Eso es superior a todos los valores que hombre pueda tener. Ser honrado, leal sincero y decir la verdad tal cual es. Es por eso que vivimos en la mejor armonía y tratamos de no decir nunca la mentira primera.

ARGENTINSKI SINDIKALIZEM

Med kongresom trgovskih nameščencev je general Peron sprejel posebni avdienci zastopnike sličnih organizacij iz južnoameriških držav in iz Evrope, ki so prišli kot gostje na ta kongres. V svojem govoru je podčrtal, da je bilo najprej treba peronizmu doseči gospodarsko neodvisnost dežele, da bi nato dosegli osvoboditev delavskega stanu.

Socialno pravičnost je moči doseči samo z delom delavcev v vladi. Argentina prehaja v sindikalno državo in to bomo dosegli, ako podpiramo razvoj in s tem, da naše organizacije spremenimo v ustanove, ki bodo vsak dan bolj enotne, močnejše, strjenejše in bolj svobodne.

Argentinski sindikalizem je sindikalizem poštenjakov in mogoče nismo ravno zelo sposobni ali pa tudi nimamo preveč luči, toda imamo največjo vseh luči, to je poštenost in pa lastnost, da rečemo resnico takakakoršna je. To pa presega vse vrednosti, ki jih more imeti človek. Biti pošten, lojalni, iskren in govoriti resnico takšno, kakršna je. Zato pa tudi živimo v največji harmoniji in skušamo, da nikdar prvi ne spregovorimo laži.

prispel v Ljubljano in ko so mu ljubljanske ulice izkazovale izraze navdušenja in ljubezni v manifestacijah, kakršnih popreje niti pozneje ni doživel nihče.

Začela se je druga doba Koroščevega dela — doba Jugoslavije. Ne bom navajal posameznih dob in posameznih dejanj. Vem, da danes marsikak Srb, pa tudi Hrvat ali Slovenec misli, da bi kedaj dr. Korošec mogel delati drugače. Trdim, da ni mogel nikdar delati drugače, kot je delal. Bil je prepričan po vseh izkušnjah in doživetjih v Avstriji in po dobrem poznanju našega zapadnega sosedu, da je za Slovence edina možnost svobodnega življenja v jugoslovanski državi. Bil pa je tudi prepričan, da jugoslovanska država ni bila taka, kot si jo je zamišljal, a je globoko veroval, da bi mogla postati taka, da bi v njej s polnim zadovoljstvom in svobodno mogel živeti tako srbski kakor hrvatski in slovenski narod. Svobodna rast slovenskega političnega, kulturnega in gospodarskega življenja ter po njegovem idealno zamišljenem, a ne doseženem konceptu ureditve Jugoslavije, sta bili temeljni točki vsega njegovega delovanja. Za te ideale je bil pripravljen in je tudi žrtvoval vse.

Danes mnogi razmišljajo o slovenski bodočnosti. Prav je, da to delajo Koristno del vršijo. Vendar poudarim, da karkoli kaj takega slišim ali berem, se spominam na besede dr. Korošca, ki jih je govoril na zadnjem sestanku slovenskih poslancev v beograjski skupščini. Ko nam je govoril o vojni, ki se je približevala, je med drugim poudaril to-le: “Kadar boste, ko mene več ne bo, pri svojem delu imeli odločevati o usodi slovenskega naroda, ne pozabite nikdar, da naš severni sosed ne bo odnehal od zahtev, da je Slovenija do Celja njegova in da naš zapadni sosed hoče postaviti svoje meje v Trbovljah.”

G. France Kremžar: Koroščevo osebnost

Naslednji govornik je bil urednik in biv. poslanec g. France Kremžar, ki je govoril o Koroščevi osebnosti.

Naglašal je med drugim, da je Ljubljana pred desetimi leti privedila Dr. Korošcu pogreb, kakor ga je za Krekovim pogrebom bil deležen edino še nadškof Jeglič. Tako je slovenski narod vsaj po njihovi smrti počastil svoje tri največje sinove zadnjih sto let.

Nato je govornik postavil dr. Korošca še kot vzor človeka in politika tudi v odnosu od svojih političnih nasprotnikov. Proti nikomur nikdar ni bil sovražno razpoložen. Mogel bi naštetii čudovite primere, kako je odklanjal sleherni maščevalnost, kako je odklanjal vsak osebni boj proti političnim nasprotnikom. Ni zgolj naključje, kako je sprejel vest o dr. Koroščevi smrti njegov gl. politični nasprotnik v Sloveniji dr. Albert Kramer. Prijatelj mi je pripovedoval — tako nadaljuje govornik, da se je dr. Kramerju iz oči utrnila solza, ko je zvedel za Koroščevo smrt.

Veličina Koroščevega duha ter osebnosti in ta solza njegovega političnega nasprotnika dokazujeta, da časi grde borbe političnih strank niso bili pravični izraz slovenske narodne miselnosti. Naj nam bosta silna veličina Koroščeve osebnosti in ta vsega našega spoštovanja vredna solza dokaz in upanje, da smo sposobni živeti pravo demokratično življenje brez sovraštva, brez grdobij in političnih maščevalnosti. Prosimo Boga, da bomo to mogli izvajati v bodočnosti.

H koncu svojega govora je govornik poudaril nekaj stavkov, ki so jih našli v Koroščevih zapiskih. Pri tem je navedel dobesedno samo enega in dodal: Ne bi se čudil, če bi ga zapisal menih, ki živi življenje brez stika s svetom. Zapisal pa ga je mož, ki je živel v vrtincu življenja in dosegal najvišje časti, katere more dati človeška družba. Pa so našli v njegovih zapiskih stavek: “Samopremagovanje — iti moras skozi žalost notranjih bojev, odrekanja — toda z neupognjeno glavo” — in končuje: “Ljubezen je pravi družabni duh.”

Govornik je zaključil: “Spoštovane Slovenke in dragi Slovenci! Premislite in zapomnite si te, stavke!”

Ko je govornik zaključil svoja lepa izvajanja, je vsa dvorala zaploskala v odobravanju.

Dr. Korošca je spoznal kot visokošollec leta 1904 na mladeniškem zborovanju v Slov. Bistrici. Nato omenja prve stike med Koroščem in dr. Krenom. Ko sta se spoznala, sta nato skupaj delovala in si ostala prijatelja do smrti. Da bi se lahko vsega posvetil — svojemu narodu je Dr. Korošec postal duhovnik. In kot kaplan je nato deloval za duševno (Nadaljevanje na 2. strani)

